
เอกสารส าหรบัผูเ้ขา้รบัการอบรมการสรา้งและพฒันาขอ้สอบวดัความฉลาดรูด้า้นคณติศาสตร ์ระดบัมธัยมศกึษาตอนตน้ 

ข้อสอบวดัความฉลาดรู้ด้านคณิตศาสตร ์ระดบัมธัยมศึกษาตอนต้น 
 
ช่ือสถานการณ์ ความสงูของนกัเรยีนชัน้มธัยมศกึษาปีที ่1 
สถานการณ์ 
นกัเรยีนชัน้มธัยมศกึษาปีที ่1 มนีกัเรยีนจ านวน 40 คน ความสงูเฉลีย่ของนกัเรยีนหอ้งนี้เป็น 160 เซนตเิมตร 

แบบบนัทึกข้อสอบแบบเลือกตอบ 
 

ส่วนท่ี 1 ลกัษณะเฉพาะของข้อสอบ: 

กระบวนการ:   ใหเ้หตุผลทางคณิตศาสตร ์    คดิ/แปลงปัญหา    
       ใชค้ณิตศาสตร ์      ตคีวามและประเมนิผลลพัธ์ 

เน้ือหา (ระบุได้มากกว่า 1 เน้ือหา):   จ านวนและพชีคณิต    การวดัและเรขาคณิต    สถติแิละความ
น่าจะเป็น 

ตวัช้ีวดั (ระบไุด้มากกว่า 1 ตวัช้ีวดั): สาระที ่3 สถติแิละความน่าจะเป็น 
มาตรฐาน ค 3.1 เขา้ใจกระบวนการทางสถติ ิและใชค้วามรูท้างสถติใินการแกปั้ญหา 
             ค 3.1 ม.2/1 เข้าใจและใช้ความรู้ทางสถิติในการน าเสนอข้อมูลและวเิคราะห์ข้อมูลจากแผนภาพจุด 
แผนภาพ      
                             ต้น-ใบ ฮสิโทแกรม และค่ากลางของขอ้มูล และแปลความหมายผลลพัธ์ รวมทัง้น าสถิตไิป
ใช ้               
                             ในชวีติจรงิโดยใชเ้ทคโนโลยทีีเ่หมาะสม 
ส่วนท่ี 2 ข้อสอบ: 

สถานการณ์ (เพ่ิมเติม) และค าถาม 
  จากการวดัความสงูของนกัเรยีนชัน้มธัยมศกึษาปีที ่1  พบขอ้ผดิพลาดจากการวดัความสงูของ 
นกัเรยีนคนหนึ่ง ซึง่ควรจะเป็น 160 เซนตเิมตร  ไม่ใช ่176 เซนตเิมตร  ความสงูเฉลีย่ของนกัเรยีนคนนี้ที่

ถูกตอ้งควร 
เป็นเท่าใด 

ตวัเลือก 
 ก. 155.6 เซนตเิมตร 
 ข. 159.6 เซนตเิมตร 
 ค. 160.4 เซนตเิมตร 
 ง. 164.0 เซนตเิมตร 
 
 
 
 
 

✓ 

✓ 
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ส่วนท่ี 3 แนวการตอบ ท่ีมาของตวัเลือก และเกณฑ์การให้คะแนน: 

แนวการตอบ (ให้อธิบายหรือแสดงวิธีการหาค าตอบท่ีถกูต้อง) 
 จากสถานการณ์ทีก่ าหนดให ้ 
   นักเรยีนชัน้มธัยมศกึษาปีที ่1 มนีักเรยีนจ านวน 40 คน ความสูงเฉลีย่ของนักเรยีนหอ้งนี้เป็น 
160 เซนตเิมตร 
 
 

  น ามาคดิหาความสงูรวม  X̅ = 
∑ x

N
 

 

              160 = 
∑ x

40
 

                                   
                               160 × 40 = ∑ x 
 
                                    ∑ x  = 6,400 
 
  จะไดค้วามสงูรวมเท่ากบั 6,400 เซนตเิมตร 
 
 จากสถานการณ์เพิม่เตมิทีก่ าหนดให ้
  จากการวดัความสงูของนกัเรยีนชัน้มธัยมศกึษาปีที ่1  พบขอ้ผดิพลาดจากการวดัความสงูของ 
นกัเรยีนคนหนึ่ง ซึง่ควรจะเป็น 160 เซนตเิมตร  ไม่ใช ่176 เซนตเิมตร  ความสงูเฉลีย่ของนกัเรยีนคนนี้ที่

ถูกตอ้งควร 
เป็นเท่าใด 
      มกีารคดิความสูงนกัเรยีนคนหน่ึงเกนิไป 176 – 160 = 16 เซนตเิมตร 
          ความสงูรวมทีถู่กต้อง 6,400 – 16 = 6,384 เซนตเิมตร 

      ความสงูเฉลีย่ทีถู่กตอ้ง X̅ = 
∑ x

N
 

 

                                      X̅ = 
6,384 

40
 

 
                                      X̅ = 159.6 
 
      ดงันัน้ ความสงูเฉลีย่ของนกัเรยีนคนนี้ทีถู่กตอ้งควรเป็น 159.6 เซนตเิมตร 
 



เอกสารส าหรบัผูเ้ขา้รบัการอบรมการสรา้งและพฒันาขอ้สอบวดัความฉลาดรูด้า้นคณติศาสตร ์ระดบัมธัยมศกึษาตอนตน้ 

 
 
ท่ีมาของตวัเลือก  
     ก. 155.6 เซนตเิมตร เพราะ น าความสงู 176 เซนตเิมตร ทีค่ดิผดิ ไปลบกบัความสงูรวม             
         ของนกัเรยีนทัง้หมด 
 ข. 159.6 เซนตเิมตร ค าตอบถูก 
 ค. 160.4 เซนตเิมตร เพราะ เขา้ใจผดิ คดิว่าคดิความสงูของนกัเรยีนน้อยไป 16 เซนตเิมตร 
     ง.  164.0 เซนตเิมตร เพราะ คดิว่าตอ้งน าความสงูซึง่ควรจะเป็น 160 เซนตเิมตร ไปรวมกบัความสงูรวม             
         ของนกัเรยีนทัง้หมด 
 
เกณฑ์การให้คะแนน  
 

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 
  ตอบ ตวัเลอืก ข. 159.6 เซนตเิมตร 1 
  ค าตอบอื่น ๆ หรอื ไม่ตอบ 0 
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แบบบนัทึกข้อสอบแบบอธิบายหรือแสดงวิธีท า  
ส่วนท่ี 1 ลกัษณะเฉพาะของข้อสอบ: 

กระบวนการ:   ใหเ้หตุผลทางคณิตศาสตร ์    คดิ/แปลงปัญหา    
       ใชค้ณิตศาสตร ์      ตคีวามและประเมนิผลลพัธ์ 

เน้ือหา (ระบุได้มากกว่า 1 เน้ือหา):   จ านวนและพชีคณิต    การวดัและเรขาคณิต    สถติแิละความ
น่าจะเป็น 

ตวัช้ีวดั (ระบไุด้มากกว่า 1 ตวัช้ีวดั): : สาระที ่3 สถติแิละความน่าจะเป็น 
มาตรฐาน ค 3.1 เขา้ใจกระบวนการทางสถติ ิและใชค้วามรูท้างสถติใินการแก้ปัญหา 
            ค 3.1 ม.2/1 เขา้ใจและใชค้วามรูท้างสถติใินการน าเสนอขอ้มลูและวเิคราะหข์อ้มลูจากแผนภาพจุด 
แผนภาพ  
                            ตน้-ใบ ฮสิโทแกรม และค่ากลางของขอ้มลู และแปลความหมายผลลพัธ ์รวมทัง้น าสถติไิปใช้             
                            ในชวีติจรงิโดยใชเ้ทคโนโลยทีีเ่หมาะสม 
ส่วนท่ี 2 ข้อสอบ: 

สถานการณ์ (เพ่ิมเติม) และค าถาม 
  จากเรื่อง “ความสูงของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1” จงอธิบายวิธีหาความสูงเฉลี่ย 

ส่วนท่ี 3 แนวการตอบและเกณฑ์การให้คะแนน: 

แนวการตอบ (ให้อธิบายหรือแสดงวิธีการหาค าตอบท่ีถกูต้องและครอบคลุมวิธีท าและค าตอบท่ี
เป็นไปได้ทัง้หมด) 
   คำอธิบายประกอบด้วย  
  1.หาผลรวมความสูงของนักเรียนทั้งหมด 
  2.หาความสูงเฉลี่ยของนักเรียนโดย นำผลรวมความสูงของนักเรียนทั้งหมด หารด้วย จำนวนนักเรียนทั้งหมด 
  3.ดำเนินการแก้ปัญหา 
เกณฑ์การให้คะแนน  

รายการประเมิน (ภาพรวม) คะแนน 
คำอธิบายถูกต้องครบถ้วนทั้ง 3 ขั้นตอน  
1. หาผลรวมความสูงของนักเรียนทั้งหมด 
2. หาความสูงเฉลี่ยของนักเรียนโดยการนำ ผลรวมความสูงของนักเรียนทั้งหมด

หารด้วย จำนวนนักเรียนทั้งหมด 
3. ดำเนินการแก้ปัญหา 

2 

ค าอธบิายถูกตอ้งเพยีง 2 ขัน้ตอน  
1. หาผลรวมความสงูของนกัเรยีนทัง้หมด 

1 

✓ 

✓ 
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2. หาความสูงเฉลี่ยของนักเรียนโดยการน า ผลรวมความสูงของนักเรียน
ทัง้หมดหารดว้ย จ านวนนกัเรยีนทัง้หมด 

3. ด าเนินการแกปั้ญหา 
ค าตอบอื่นๆ หรอืไม่ตอบ 0 

 


